

语言 言近意远 似少实多

在A股市场绝大多数人只能靠上涨挣钱而市场又在单边下跌的情况下,与其每天盯着市场走势在红绿之间挣扎,与其听一些“口号式”响亮而无逻辑、无框架的“观点”,不如抽点时间安静地读点书,读读宏观、读读世界近代经济金融史,相信会对你未来的资产管理生涯有所裨益。

——中金首席策略师王汉锋在财新传媒专栏文章中表示

## 四川省纪委书记为何抱怨批评报道少

□单士兵

**摘要** | 不能实施舆论监督,不能发挥民意价值,不去伸张社会正义,只知道歌功颂德,只会拍马溜须,民众注定是要放弃这些媒体的。

“我到四川4个月了,感觉媒体的思想还不够开放,因为4个月了,批评报道一篇也没见到。”这是四川省纪委书记王雁飞日前在媒体恳谈会上说的话,他还发出吁请,“欢迎媒体加强舆论监督。”

作为一名媒体人,我长久沉浸于这条被放在各大网站重要位置的新闻,内心洋溢着复杂感情,却又难以直言。我相信,这条关于“新闻”的新闻,也一定会触动更多媒体人,因为它绝对不是孤例,而是行业普遍现象。

我身边有个资深记者就说,他已不写批评报道很多年,因为发不出来。说来羞惭,我现在也越来越少去写昔日那种充满“火药味”的批评文章了,偶尔在网络深处读到一两篇猛文,就会非常惶恐地反思,我是不是点赞文章写多了,把手给写坏了。

手依然还是很有力气,但内心失去了昔日的锐气。如今一说到媒体,同行们也是哀鸿遍野,感叹行业节节败退,自己丢了理想

与情怀,甚至,有的连节操都找不到了。要知道,批评报道曾承载着无数记者的理想,抨击权力蛮霸和资本无良,也包裹着太多新闻从业者的情怀。现在,“4个月没看到批评报道”成为新闻,引起共鸣,它揭示出这个行业的共同焦虑,那就是媒体的本质属性正在沦陷。

以前,媒体圈经常流行那句“若批评不自由,则赞美无意义”。本来,批评报道就是新闻的最重要样式。没有批评,很多报道就失去其正当性。更何况,发挥舆论监督作用,本身就是媒体职责,国家也反复提倡。习近平总书记就曾提出要以“闻过则喜”的态度全力支持舆论监督。当前,不论是反腐败,还是推动作风建设取得实效,也都需要依靠媒体去直面问题,去以批评报道承载起舆论监督的功能。

这意味着,“4个月没看到批评报道”,不只是纪委书记的遗憾,更是很多媒体和媒

体人的遗憾,甚至是失职。不能实施舆论监督,不能发挥民意价值,不去伸张社会正义,只知道歌功颂德,只会拍马溜须,民众注定是要放弃这些媒体的。而失去读者受众,媒体关起门来自说自话,也只会被市场淘汰。同时,公共舆论也就失去价值意义。

梭罗说:“有些人仰天躺着,奢谈人类的堕落,自己却不肯坐起来”。现在媒体人也应该有更多的自醒,而不是自宫。媒体人自己是到重拾锐气、重振职业理想的时候了。当然,不能把放弃批评报道的鞭子都打在媒体人身上,现在还需要更多官员能像四川省纪委书记那样,正确认识“批评报道”的价值,多些“媒介素养”,去切实改善“官媒关系”,来共同建立一个更加宽容开放的舆论环境,让更多媒体人放下包袱,勇敢呈现批评报道,让媒体监督与公共监管发挥最大的良性互动。这样,必将激发起这个行业的源头活水,也将释放出更多的公共价值。

@微言博议

### 罚学生裹棉被晒太阳 军训再引争议

湖南外国语职业学院军训,20多名女生因为寝室卫生没搞好,内务不达标,被教官处罚躺在沥青跑道上,身上裹着棉被晒太阳;之前,几十名学生头戴塑料桶,身裹被子,沿着操场跑步。当时,其他参加军训的学生在旁观看。对于这种惩罚教育,是“可以理解”还是“值得商榷”?你怎么看?

**这不是教育,是整人**

@迎春花都521:每年军训都有关于学生挨打受虐的报道,伤孩子的自尊心,这样的军训有啥意义?

@爱美丽不是天使:这哪是教育,这是整人。

@佐哥吃火锅只吃蚝油:一个大学生的综合素质不是靠几天军训就可以改头换面的。

**让熊孩子受点罪没啥不好**

@被解放的男哥:我不觉得这种惩罚过分。与我们的邻国学生雪地赤膊抱滚木相比,我国的大部分军训跟上体育课一样。

@精神分裂患者orz:你以为军训是让你学会踢正步,学会站军姿?军训是为了培养你们的担当!培养你们的责任感!学不到东西就喷军训无用,目光短浅,一辈子成不了气候!

@麦香饼干:让某些处于青春期的天底下数老子最大的熊孩子受点罪没什么不好。

**可以处罚,方式欠妥**

@无事人1957:不符合要求,进行适当的处罚无可非议,但方法值得商榷。

@东山申屠氏:军训吃苦,可以。违纪惩罚,可以。但想出这么变态的方式,这不是教育人,是寻开心。

**学校不能照搬部队那一套**

@十早韦文武非文:学校不是部队,不能完全照搬部队那一套。

@朕就是周星星:当兵的归当兵的,学生归学生,拿军人的标准要求学生,强人所难。

@蓝河小蟹:军人以服从为天职。大学要兼容并包,教人独立思考。两者本身就不兼容。

**符合教育规律才最重要**

卢坚格(心理咨询师):青少年在“众目睽睽”之下,遭遇超过心理承受能力的惩罚,往往教育效果不佳,反而会给其成长过程“留下后遗症”。

燕良弼(心理教授):军训期间的“严要求”,要把握好“度”:我们毕竟是教育部门,一切要符合教育规律,这是首要的。

漫活

### 财迷心窍

头顶全国劳模、“茅以升桥梁大奖”获得者等多个光环,湖南省交通运输厅原党组书记陈明宪却一步一步堕入腐败的深渊。近日,株洲市中级人民法院一审宣判,陈明宪因犯受贿罪、巨额财产来源不明罪被判处死缓,涉案6000余万元。

记者调查发现,陈明宪大权独揽,操纵工程招投标收取巨额“业务费”,所贪腐几乎涉及湖南省内高速公路建设的每个环节;两三年内,其生活、办公长期在长沙一家五星级大酒店中。

新华社发



向全市人民报喜:

## 我市又添一所高职院校

**河南省人民政府批准:**在平顶山高级技工学校基础上设立平顶山技师学院,属高等职业教育范畴。承担高级工以上技能人才培养任务。

**人社部规定:**技师学院高级工班毕业生,按照全日制大专学历享受相应待遇。

平顶山技师学院欢迎有志青年到校就读